现场新闻大赛

减产2500公斤的背后

■ 本报记者 王军豪

别人种地都想着增产,张卫民 想的却是减产。

9月17日,驱车从德上高速莘县 出口下高速,十几分钟的时间就到 了莘县十八里铺镇碱场村,张卫民 的葡萄种植基地就在这里。

在基地,张卫民拿起刚摘下的一串葡萄,指着枝梗根部四五个"疤痕"说:"这就是去粒时留下的印迹。"

这块基地面积达115亩,6米高的冷棚、2米高的避雨拱棚一字排开,种的是各色优质葡萄。一串串籽粒饱满的葡萄挂在葡萄架上,点缀在绿叶间,晶莹剔透,在阳光的照耀下更是惹人垂涎。

问及葡萄的亩产量,张卫民笑 着说:"如果任由葡萄生长,每亩产 5000公斤不成问题,但我们采取的是控产提质技术,早熟葡萄亩产控制在2000公斤左右,稍微晚熟的葡萄则控制在2500公斤左右。"换句话说,张卫民的葡萄,每亩地要人为减产至少2500公斤。

"为何要减产,不是产量越高越好吗?"记者向张卫民抛去问题。张卫民没有直接回答,而是从办公室拿出一个糖度测量仪。他随手拿起一串葡萄,摘下一粒,将汁水挤在测量仪上。不一会儿,测量仪上就显示出了糖度——21.4。

21.4的糖度代表着什么?张卫 民细细向记者介绍起来:"一般情况 下,糖度达到10的水果就能感觉到 甜味了,15度的水果可以说很甜,18 度的可以说非常甜,超过20度的,就 是非常非常甜了。"张卫民连用了两 个"非常",看得出来,他对自己种的 葡萄非常满意

籽粒均匀、糖度高,自然就受市场欢迎。如今,张卫民的葡萄已经打入厦门、上海等地市场,每天都有客户来拉货。如果光图产量,一来会造成籽粒不均匀,二来会严重影响糖度。"每亩地的水分和肥料是一定量的,长的穗多了自然会互相争夺养分。"张卫民说,"葡萄好吃又好看,消费者就愿意买。"

目前,张卫民的葡萄每公斤售价在16元左右,高的时候能达到20元,而早熟葡萄曾卖到每公斤三十六七元的高价。"这就是我们要降低产量的原因。"张卫民揭开了谜底。

如何控制产量?张卫民又开起了玩笑:"先去穗,再去粒,不能心疼。"每株葡萄只留三分之一的穗,每穗保留六七十粒。刚开始,张卫民也不舍得,但为了能打开市场,只

能忍痛割爱。

张卫民介绍,基地种植的葡萄品种很多,巨盛一号、葡之梦、阳光玫瑰……早熟、中熟、晚熟都有。每年的采摘期从5月份持续到10月份,避免了集中上市产生"丰收不增收"的问题。

今年,基地的葡萄每亩利润达到2万元,对于张卫民来说是个大丰收。等秋收结束,张卫民将开始下一轮的忙碌,上底肥、整理土地……也期待下一次的丰收。他计划建设储量达到5000吨的冷库,更好地应对市场的变化。

张卫民以前从事建筑行业,2018年建起了这个种植基地。看着工作人员在基地忙碌的身影,张卫民说:"现在看来,我种葡萄是选对了,黄土地上一样有大作为。"

9月17日,在位于

莘县的山东梦思香食品

有限公司,工作人员正

在运送包装完成的粥类

产品。该公司作为五谷

杂粮代餐粉、粥汤料、杂

粮的标杆企业,打造线

上线下双渠道,辐射全

■ 本报记者 许金松

国商超万余家。

聊城市

举行铭记"九一八"防空防灾警报试鸣

本报讯(王文轩 贾同甲)9月18日,聊城市国防动员办公室组织防空防灾警报试鸣,这是我市组织的第24次防空防灾警报试鸣。上午10时,随着现场指挥长一声令下,全市防空防灾警报器齐鸣,警报试鸣顺序为预先警报、空袭警报、灾情警报及解除警报。

警报试鸣期间,街道上的汽车开始鸣笛,行人纷纷驻足,执勤的交警脱帽默哀。聊城市第七中学结合警报试鸣开展了防空疏散演练,随着警报声响起,参与本次演练的900余名师生立即进入应急状态,在市国防动员办公室工作人员的指挥下,迅速集结至操场的指定避难地点。

92年前的9月18日,"九一八"事变 爆发,中国人民从此开始了长达14年艰 苦卓绝的抗日战争,最终取得伟大胜 利。2000年9月4日,市政府印发《关于 建立防空警报试鸣制度的通知》,确定 每年9月18日为我市防空防灾警报统 一试鸣日。

警报试鸣开始前,市国防动员办公室工作人员在梧桐广场举行以"勿忘国耻、警钟长鸣"为主题的宣传教育活动,工作人员向市民发放"防空防灾知识手册",并主动讲解相关内容。除此之外,活动还利用悬挂条幅、设立宣传展板、在市中心大屏幕播放主题公益短片等形式进行宣传,让大家知晓相关政策法规,了解常见突发事件的种类、特点、危害和基本的防范措施、自救互救等常识,增强了群众的国防观念和人防意识。

为确保防空防灾警报试鸣顺利进行,市国防动员办公室在9月15日前完成辖区内防空防灾警报器的多次测试工作,做到了此次试鸣工作无故障、无差错,警报鸣响率和覆盖率达100%。



我市优化生态环境促企业发展

本报讯(记者 朱海波)9月18日,记者从市政府新闻办举办的新闻发布会上了解到,我市牢固树立"绿水青山就是金山银山"理念,先后出台《聊城市生态环境助企惠企促发展十条措施》《聊城市生态环境或企作,围绕提升审批服务效能、强化环境要素保障、加大绿色金融支持力度、创新环境执法监管等方面,出真招、抓实效,以高水平保护助力高质量发展。

市生态环境局窗口率先在政务服务大厅实行"全程网办",提高办事效能,打造阳光政务服务窗口,进厅事项即办件提升至80%,"全程网办率"达到100%。围绕"减材料、减流程、减时限"的"三减"方案,进一步优化流程,方便群众办理业务。排污许可核发办理时限由30日缩短至7个工作日,辐射许可办理时限由20个工作日缩短至3个工作日,危险废物经营许可办理时限由35

个工作日缩短至5个工作日。

我市在全省率先制定《聊城市环境要素指标保障工作方案(试行)》,建立全市环境要素指标调蓄库,实行市级统筹机制。以环境质量改善目标为抓手,通过对现有治理措施进行提标改造、淘汰落后产能、清理长期停产企业、实施清洁生产等方式,深入挖掘治污减排潜力,促进生态环境扩容,实现经济发展、环境质量改善的"双赢"局面。

市生态环境局联合市人民银行配套筹建了市级环保金融项目库,将我市有融资需求、且符合申报条件的项目纳人市级项目库,再从中选取资质好、竞争力强的项目向省项目库进行推荐,为企业和金融机构搭建"绿色桥梁"。

在优化创新环境执法监管方面,我市创新实施环境执法差异化监管,扩大非现场执法范围,实施轻微违法减免处罚,1—8月份,全市生态环境领域从轻处罚案件48件,免予处罚案件数61件。



文化味更浓 国际范更足

——"我要上展会"系列报道之"聊城新三宝"

■ 本报记者 赵琦

聊城与文旅博览会相约,是让"聊城新三宝"品牌持续秀在内、响在外的最佳机遇。9月14日,东阿阿胶股份有限公司、临清清源正本生物医药科技有限公司、山东三秀生物科技有限公司分别带着东阿阿胶、临清桑黄、冠县灵芝相关产品参展,向国内外游客展示"阿胶之城""桑黄之都""灵芝之乡"的地域文化,全面提升品牌竞争力、影响力和带动力。

桑黄,是一类珍贵的大型药用真菌,已有2700余年的药用历史。当历 史悠久的桑黄与现代人生活习惯相碰 撞,就会带来与众不同的体验。在展会上,不仅桑黄中药饮片、桑黄粉等产品受到游客喜爱,桑黄咖啡、桑黄茶等产品也备受关注。网袋包装的桑黄茶内掺入枣片,一壶水泡下来,浓浓的香味沁人心脾。除了网袋包装,临清清源正本生物医药科技有限公司还推出了颗粒、片剂等包装方式。

"临清桑黄不仅好喝,还有活血护肝、降低血糖等功效。桑黄咖啡、桑黄茶的包装便于携带,冲泡也比较方便,我想买一些回去,送给亲朋好友。"来自德州的游客王芳说。

聊城物产丰饶,诞生了品类繁多的养生茶饮,除了临清桑黄茶,还有灵

芝茶。"灵芝茶有益气安神、调节免疫的功效。"据山东三秀生物科技有限公司刘国翠介绍,灵芝茶以灵芝、西洋参为主药,辅以黄精、枸杞、栀子,能滋阴降火、补脾润肺。

在本次展会上,山东三秀生物科技有限公司还带来了特色产品——灵芝孢子油。刘国翠说,将灵芝孢子破壁后会发现,其核心有一个黄色至亮黄色的油滴,这个便是灵芝孢子油。约100公斤灵芝破壁孢子粉只能提取10余公斤孢子油,所以灵芝孢子油又有"油黄金"的美称。

阿胶与人参、鹿茸并称"滋补三宝",是传承3000多年的滋补类名贵中

药材。文旅博览会首日,就有不少年 轻人前来询问东阿阿胶的相关产品以 及具体功效、使用方法等。在济南工 作的李天天说:"因工作压力大,晚上 经常睡不好,听说阿胶具有补血养血、 强健体质、提高免疫力等功效,我就想 买来尝试一下。"在本次文旅博览会 上,复方阿胶浆、桃花姬等众多阿胶产 品成为名副其实的"明星产品"。

从中医药方面来说,阿胶、灵芝、桑 黄都是聊城出产的地道药材,适合各种 人群;从伴手礼方面来说,"聊城新三 宝"既有文化味,又有国际范,是个不错 的选择。借力文旅博览会,再次火"出 圈","聊城新三宝"势在必得。

我市对城镇住房困难群众提供住房保障

今年新筹集保障性租赁住房129套

本报讯(记者 朱海波)9月18日,记者从市政府新闻办举办的新闻发布会上获悉,今年以来,市住房城乡建设局以"政策快享"服务平台为抓手,上线了《聊城市阶段性住房租赁补贴发放实施办法》《关于加快全市建筑业高质量发展的十条措施的通知》《关于支持居民改善住房合理需求的意见》等政策,并以四大举措对城镇住房困难群众提供住房保障。

提供公租房保障。包括实物保障和租赁补贴保障两种形式。今年,国家(省)下达我市公租房补贴发放任务199户,1—8月份,为290户住房困难家庭发放了公租房补贴,提前超额完成补贴发放任务。

提供阶段性住房租赁补贴保障。 主要面向2021年1月1日以后,在当地 首次就业并办理就业登记,正常缴纳社 会保险和住房公积金,无自有住房的新 就业无房职工。2022年,为367名符合条件的无房职工发放新就业阶段性住房租赁补贴109万元。1—8月份,为519名无房职工发放新就业阶段性住房租赁补贴181.8万元。符合条件的新就业无房职工可到各县(市、区)、市属开发区住房保障主管部门申报。

筹集建设人才住房。2022年,全市已筹集人才住房2140套(间),其中可分配使用房源1654套(间),2023年,新筹集人才住房1229套(间),各类人才可向当地人社部门提出申请。

发展保障性租赁住房。2022年12月,我市出台了《聊城市发展保障性租赁住房实施细则》,为在我市工作,正常缴纳养老保险和住房公积金,无自有住房的青年人提供保障性租赁住房,不设收入门槛,房租低于市场租金,有效缓解青年人住房压力。2023年,我市新筹集保障性租赁住房129套。

新时代 新征程 新伟业

培根铸魂,锻造"大丈夫"式好青少年

——冠具"情系故乡土 争当栋梁才"大思政课侧记

■ 本报记者 **夏旭光**

"新时代的'大丈夫'式好青少年,既要有担当,又要有理想,还要有梦想。九层之台,起于累土;千里之行,始于足下。"9月15日,冠县一中桃李苑三楼的大会议室内座无虚席,县委书记张学宏正在给千余名师生讲授大思政课,听众席不时爆发阵阵热烈掌声。

何为大思政课? 大思政课不是另立一门新课程,而是立足当今国际国内时代背景,面向培养担当民族复兴大任的时代新人的新使命,在继续发挥现有课堂思政课优势基础上的守正创新。

冠县坚持把立德树人作为中心环节,把思想政治工作贯穿教育教学全过程,上好大思政课,善用社会大课堂,积极构建"大思政课堂"体系,努力

打造全方位育人工程,汇聚全员育人"大能量"。

"冠县历史悠久、底蕴深厚、文脉绵长、尊师重教,是同学们为之自豪的地方;冠县近代史就是一部红色的历史、奋斗的历史、奉献的历史,更是我们为之骄傲的历史,是我们奋发学习、积极向上的无尽动力。"张学宏以"情系故乡土争当栋梁才"为主题,立足冠县"历史悠久、底蕴深厚,拼搏奉献、敢为人先,未来可期、无限魅力"三方面内容,深刻剖析冠县的历史脉络、近年成就和未来发展,为师生们上了一堂精彩的思政课,他希望学生要做爱党爱国、感恩奉献,自强不息、文冠才贤,胸怀天下、志存高远的新时代"大

丈夫"式好青少年。 冠县一中党委书记安永军说:"张 书记到冠县一中为学生讲思政课,是 对我们工作的充分肯定,更是对思政课工作的高度重视。张书记的思政课,字字千钧见真情,句句铿锵有气势,催人奋进。他从学生人生发展出发,希望学生成为爱党爱国、感恩奉献,自强不息、文冠才贤,胸怀天下、志存高远的新时代'大丈夫'式好青少年,拓宽了学生视野,明确了人生奋斗的方向,激励着学生奋勇向前。今后,我们在工作中会不断提高工作标准,敢为人先,在夺'冠'上下功夫,打造冠县一中'第一'品牌。"

"国家的希望在青年,民族的未来在青年。大思政课是落实立德树人根本任务的关键课程,意义重大,使命光荣。冠县高度重视思政教育教学体系建设,积极打造教师队伍'主力军'、课程建设'主战场'和课堂教学'主渠道',思政育人成效持续向好。"冠县县

委常委、宣传部部长刘晓静说,"我们将在各级学校开好思政课,引导广大教师要做好新时代'大先生',让广大青少年培根铸魂明大德,让大思政课的成果润泽更多心灵。"

结合现实,奋斗之志才不会沦为空谈。冠县一中高一21班李琳琳表示:"张书记的思政课让我受益匪浅,我明白了奋斗所蕴含的更深一层含义。无论是工作还是学习,我们都要为之自豪感恩。孩儿立志出乡关,学不成名誓不还。为了中华民族伟大复兴人路,为了冠县故土创新发展之路,我们将带着张书记的谆谆教诲,忠于祖国忠于党,勇担重任、勇往直前,传承'大丈夫'精神,以奋斗之青春,担时代之重任,做有理想、有担当的新时代有志青年。"

市自然资源和规划局

多举措降低工业用地成本

本报讯(记者 苑莘)9月18日, 市政府新闻办举行新闻发布会。市自 然资源和规划局党组成员、副局长王玉 涛介绍了该局降低工业企业用地成本 的做法。

王玉涛介绍,今年以来,市自然资源和规划局以"政策快享"平台为抓手,以便民利企为导向,打造良好的自然资源领域服务环境。该局着力强化工业用地要素保障,重点探索降低工业用地成本的有效路径。

对于我市符合节约集约用地要求的特色优势先进制造业项目,在不低于土地取得成本的前提下,土地出让底价可按不低于所在地土地等别对应全国工业用地出让最低价标准的70%且不低于所在级别基准地价的70%执行。为提高工业用地利用效率,鼓励工业用地挖潜改造,对现有工业项目不改变用途的前提下,通过厂房加层、厂区改造、内部用地整理等方式增加建筑容积率、提高利用效率的,不再增收土地价款。

另外,还推行工业用地弹性供应方式,工业用地除以最长年期50年取得土地使用权外,还鼓励采用弹性年期出让、先租后让、长期租赁等方式取得使用权。2022年以来,全市共以弹性方式供应工业用地18宗,面积450亩,有效减轻企业拿地资金压力。

市自然资源和规划局对包含个体工商户在内的小微企业,实行免收登记费告知承诺制。今年以来,市不动产登记中心先后为小微企业办理登记业务4000余宗,免收不动产登记费200余万元,不仅真正降低了企业成本,还激发了小微企业创新活力,有力助推了全市经济社会高质量发展。王玉涛表示,市自然资源和规划局将按照市政府的统一部署,继续立足"政策快享"服务平台,做好惠企便民政策的常态化归集、解读和兑现,围绕自然资源领域惠企便民政策运行全生命周期主线,持续优化营商环境,不断增强企业群众的获得感和满意度。